

# 委員長講話具指導意義

## 港各界：同屬「一國兩制」特區 港人應反思澳成功經驗

香港文匯報訊（記者 邵萬寬）全國人大常委委員長張德江昨日在與澳門社會各界舉行座談會時發表了重要講話，強調澳門的成功在於堅持「一國」之本，善用「兩制」之利，準確貫徹「一國兩制」方針和澳門基本法，切實落實中央全面管治權和特區行政主導體制，更強調要不斷壯大愛國力量。香港社會各界認為，香港與澳門都是國家「一國兩制」的特別行政區，張德江委員長的講話對香港未來發展同樣具有重要的指導意義。

### 培養青年國家觀念

全國政協教科文衛體委員會副主任、香港福建社團聯會主席吳良好昨日在接受本報訪問時表示，香港的社會情況比澳門複雜，張德江委員長對澳門成功落實「一國兩制」，堅持以「一國」為本，善用「兩制」之利的肯定，值得香港人反思。

他指出，作為愛國愛港的香港福建社團聯會，面對香港的新問題，應作出擔當，要旗幟鮮明地捍衛和確保「一國兩制」在港全面實施。

他表示該會多年來為愛國愛港薪火相傳作出不懈努力，近年亦將工作重心放到青少年工作上，培養他們的國家觀念和對國民身份的認同，令年輕人明白，香港只有在「一國」之下，才可發揮「兩制」優勢。

全國政協外事委員會副主任、中國和平統一促進會香港總會理事長盧文端表示，在「一國兩制」實踐方面，澳門的確比香港好。他強調，只有在「一國」的前提下，「兩制」才能實行。香港因外國勢力的影響，破壞「一國兩制」的成功實踐，令香港長期停留在政治掙扎中，而未能集中精力發展經濟、改善民生。

他強調，只有培養出青少年的國家觀念、國家情懷，顧及國家的安全和利益，香港才能再發展，否則香港的優勢難以表現，也會損失發展的機遇。

### 發揮金融航運優勢

全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席陳清霞指，委員長肯定澳門回歸17年來取得的成績，其實香港在祖國的政策支持下，同樣可以充分發揮「一國兩制」的優勢。香港作為法治社會，有著金融中心、航運中心等傳統優勢，較澳門有更好的條件，但過去有人

只要「兩制」而忽略「一國」，應該在香港回歸20周年之際重新檢討，堅決擁護「一國兩制」和基本法，在國家「一帶一路」倡議和「粵港澳大灣區」的規劃中，借助「兩制」充分發揮出香港的優勢。

全國政協委員、香港廣東社團總會秘書長簡松年指，委員長對澳門的充分肯定，是善意提醒香港可以成功落實「一國兩制」。香港目前形勢複雜，香港特區政府要以強硬的手法對付分裂行為，彰顯法治，維護好「一國」的底線，同時向溫和反對派釋出善意，團結各界，修補社會現時的撕裂，凝聚更多人支持特區政府依法施政。

他強調，青少年是香港社會的未來，青年工作應該是重中之重，該會近年積極組織青少年回鄉尋根，希望通過類似的活動培養他們的愛鄉愛國情操。

### 團結溫和遏制分裂

港區全國人大代表王敏剛表示，要成功落實「一國兩制」，就必須依照基本法辦事，對分裂國家主權、挑釁的行為絕不能手軟，只要社會環境穩定，「兩制」才能成功實施，特區政府施政才能夠暢通。未來，香港應從根基做好國民教育的工作，增加青少年對國民身份的認同。

港區全國人大代表、香港島各界聯合會理事長蔡毅批評，香港的反對派為反而反，更與外國勢力勾結，令「一國兩制」在香港的有效實踐被削弱，但如果大家都站在國家和香港的長遠利益方面去着想，相信香港亦可以將「一國兩制」成功實踐。

他強調，在「一國」的大前提下，香港應加強與內地的交流合作，借「兩制」發揮香港的優勢，融合到「一帶一路」倡議等國家發展機遇中，香港必定大有可為。



張德江視察澳門婦女聯樂滿家庭服務中心。澳新局圖片

## 港商促港澳齊搭國家快車

香港文匯報訊（記者 沈清麗）全國人大常委委員長張德江昨日會見澳門社會各界人士，談到越來越多的國家和地區都在爭搶內地13.8億人口這個大市場，希望搭乘中國發展快車，重申香港及澳門毋須排隊買票，中央已預留了位子，讓港澳享受VIP通道。香港商界人士接受本報記者訪問時表示，中央高度重視港澳特區發展，香港應該積極融入國家發展，搭上國家發展快車，這是大勢所趨，否則將錯失良機。近的來說，「粵港澳大灣區」能為廣東9市和港澳特區發揮協同效應，互補不足，帶來無限商機；遠的來說，港澳商界可以借力「一帶一路」積極「走出去」。

### 能與周邊發揮協同效應

香港中華廠商聯合會永遠榮譽會長施榮懷昨日在接受本報訪問時表示，中央政府無時無刻都希望香港和澳門可以把握國家發展機遇，推動港澳經濟發展。現時國家這列發展快車則可

以帶動香港進軍全世界，近的來說，大灣區為香港帶來無限商機；遠的來說，香港商界可以借力「一帶一路」走出去。

他指出，經濟一直是香港強項，專業和金融則是香港優勢，如今香港可以毋需排隊買票就可以搭乘國家發展列車，因此香港商界應該好好把握機會，與特區政府配合推動香港融入國家發展，與周邊城市發揮好協同效應。

香港中華出入口商會榮譽會長莊成鑫表示，國家自改革開放以後，經濟不斷高速發展，現時國家也要開拓新經濟路線，與鄰近國家和地區互補不足。香港近年人工高企，企業經營困難，同樣需要開拓新市場。而「一帶一路」、「粵港澳大灣區」都是國家重要發展戰略，同樣給予香港及澳門經濟發展一個很好的機遇。

他續說，香港及澳門鄰近廣東，大家聯合起來可以進一步優勢互補，促進自身發展，這是中央給予香港及澳門的良好機會。「香

港融入國家發展是大勢所趨，這也符合香港大眾的願望。」

### 盼莫再蹉跎用好優先權

香港工商總會主席王庭聰表示，國家發展一日千里，世界有目共睹，所以很多國家及地區都想擠入國家發展的快車。如今中央制訂的一系列戰略發展，例如「一帶一路」、「粵港澳大灣區」等重大利好政策，也為香港及澳門新一輪發展創造機遇。

他指，中央既然給予香港及澳門特別優先權，可以看到中央對香港及澳門經濟發展的支持，因此香港商界不應再浪費時間，應好好抓緊時機上車，全力參與國家發展。

香港潮州商會會長胡劍江表示，行政長官梁振英積極推動「粵港澳大灣區」，甚至帶領業界到大灣區考察。相信下屆政府在林鄭月娥及其班底領導下，能夠推動香港商界在大灣區發揮更大作用，取得更實際效果。

### 特寫

## 崔世安：盼與內地互補共贏

全國人大常委委員長張德江昨日呼籲港澳特區搭上國家發展的快車，澳門特區行政長官崔世安在座談會上表示，澳門特區政府將進一步把澳門自身的發展與國家發展戰略有機地結合起來，增強及深化與內地合作，實現互補共贏，「我們將根據『國家所需，澳門所長』原則，發揮獨特優勢，提升澳門在國家經濟發展和對外開放中的地位與功能。」

崔世安昨日首先感謝張德江委員長一直以來高度關心澳門的發展，大力支持澳門特區政府依法施政。他說，第四屆澳門特別行政區政府履職以來，在中央政府的指導支持下，全面準確貫徹「一國兩制」、「澳人治澳」、高度自治方針，嚴格依照憲法和基本法辦事。

崔世安強調，澳門特區政府與社會各界一道，堅決維護國家主權、安全、發展利益，發揮「一國兩制」的制度優勢和澳門的獨特優勢，緊緊把握國家發展機遇，不斷豐富「一中心、一平台」建設，努力推進經濟適度多元。

他續說，澳門正有序落實特區第一



崔世安說，將進一步把澳門發展與國家發展戰略有機結合，增強及深化與內地合作，實現互補共贏。中通社

個5年發展規劃，着力圍繞提升公共治理能力、推動經濟適度多元發展、改善民生福祉，支持青年創新創業，推動澳門繼續保持繁榮、穩定和發展。

崔世安指出，澳門能有今天繁榮穩定的局面，離不開中央政府的大力支持，也離不開社會各界的支持和積極參與。他並提到不少企業積極參與區域合作，尤其是自貿區的建設；勞工界朋友積極提升自身素質；優秀青年學生抓住機遇，參與內地高校保送計劃等，構成了澳門社會和諧穩定發展的局面，「這些寶貴經驗，值得我們傳承和發展。」

記者 歐陽文倩

## 座談會出席者建言內容廣泛



高開賢

盧德華

施家倫

李靜儀

梁慶球

黃潔貞

### 特稿

逾120名澳門社會各界人士出席了昨日委員長的座談會，會上共有6名代表發言，內容涵蓋面廣泛，從經濟產業發展、區域合作，到法制、社團轉型和人才培育都有涵蓋。他們都希望澳門可以在中央的支持下發展得更好。

### 盼支持開拓葡語國家市場

首先發言的澳區全國人大代表高開賢表示，澳門回歸以來，在中央政府大力支持、內地各省市幫助下，以及特區政府準確貫徹「一國兩制」和澳門基本法，並對

澳門經濟經過兩年多深度調整，澳門得以發揮優勢，經濟上的多元發展也取得實際進展。

他提出4點建議，希望中央支持，一是希望中央支持澳門發揮中葡論壇機制作用，加快「一個平台」建設，並希望中央有關部門協助中葡發展基金，加強與特區政府、社團、企業以及葡語國家使領館的聯繫互通等；二是支持澳門參與大灣區的建設與規劃，充分考慮澳門的特殊地位和優勢；三是希望中央支持澳門豐富金融產業的內涵，支持澳門發展融資，作為中葡人民幣結算中心等；四是希望中央支持澳門規劃好、使用好85平方公里海域，通過適當填海建設新澳門。

澳門中華總商會副理事長盧德華希望中央支持澳門發揮獨特優勢，改革創新促合作，包括協助破除澳門與內地合作的障礙和瓶頸，並支持澳門發展成「粵港澳大灣區旅遊教育培訓基地」，又希望中央可優化簽注和通關政策，助力澳門與橫琴打造旅遊一體市場，以及共同打造粵港澳會展經濟圈，實現錯位發展等。

### 倡提高法治治澳意識

澳門立法會議員施家倫的發言，主要關於如何不斷提升法治。他建議要繼續宣傳推廣國家憲法及澳門基本法，提高社會意識，特別是要堅持依法施政，及提高依法

施政的水平，進一步完善與基本法實施相配套的制度和法律體系。他並建議，要打造一支法治意識強的公務員隊伍。

澳門工會聯合總會副理事長、立法會議員李靜儀指出，愛國愛澳社團深耕社區，聯繫基層群眾是保證「一國兩制」成功落實的重要力量，但回歸後澳門經濟發展，社會急劇轉型，所以亦須推動社團轉型發展。

### 冀培養愛國管治人才

澳門街坊會聯合總會會長梁慶球則談到如何充分發揮愛國愛澳市民的橋樑紐帶作用，支持特區政府依法有效施政。

他說，為更好地發揮愛國愛澳社團的作用，建議進一步明確愛國愛澳社團的職能和定位，透過開展社會服務增強居民的凝聚力和向心力，加強特區政府與居民的良性互動等。

澳門婦女聯合總會副理事長、立法會議員黃潔貞重點談論如何培養愛國、愛澳、治澳、建澳人才，包括堅持愛國愛澳、堅持百花齊放、不斷完善制度保障、從青少年抓起等。她又建議澳門年輕一代要懷着謙卑感恩的心，珍惜國家和澳門給予的機會，通過不斷積極提升，做個充滿澳門精神，關心社會，懷有夢想，能為建設澳門獻出力量的青年人，成為澳門長遠發展所需要的人才。

記者 歐陽文倩



張德江與澳門各界人士座談會中的部分出席者。